

前几天,在给一年级的儿子小磊(化名)检查作业时,张女士发现了一张小纸条,“感谢你平时讲笑话给我听,也谢谢你不懂的题目你教我,喜欢你。”纸条上的字是小磊的同桌小倩(化名)写的。看到这幼稚的字迹,张女士扑哧一声笑了出来。可是笑过之后,张女士又隐隐觉得不踏实,“要不要和老师沟通交流下这个问题?要不要让老师换下座位……”不知所措的张女士将此事发在网上,向各位家长求助。

□现代快报记者 郝多

一年级儿子收到“情书”,怎么办

网友:只是纯真的友谊,千万不要破坏了



漫画 张冰洁

网友:
只是孩子间纯真的友谊

《一年级儿子收到情书了,怎么办,请教!》张女士的帖子一发,引来无数家长围观。

“多美好的事呀,有时候不要太往早熟上面靠,孩子才一年级呀,根本就不懂什么是情书吧。”网友小米认为,“这张小纸条说明你的孩子乐于助人,很受人喜欢,也说明同桌的女生有一颗感恩的心。此‘喜欢’非彼‘喜欢’,不要用大人的思维去理解。”

“这只是孩子间纯真的友谊,

千万不要破坏了。”网友沈女士说,朋友的女儿上小学4年级,因为成绩好又长得漂亮,不少男生都挺喜欢她。“后来其中一个男生的家长找到学校老师,老师便将我这个朋友特意叫到学校,说‘管好自己女儿’,结果双方都挺不愉快的,也给孩子造成了心理阴影。”

记者拨通张女士电话时,她也一再表示有些后悔,“可能是我小题大做了,反而会让一件本来没什么事情变得好像有什么了,对孩子造成不好的影响。”

专家:
不要随意给孩子贴标签

那么,家长的担心有没有必要,遇到同类事情该怎么处理?

雨花台区实验小学二年级老师张忠芹说,像小磊收到“情书”这种事情,在小学低年级是存在的,“我一般是忽略不计。”张忠芹说,在她所教的班级里,经常有孩子公开地亲亲、抱抱。“你看他们无邪的笑脸就知道,根本就只是很纯真的友谊。如果过多地强调,上升到一个高度,反而就变成问题了。”

南京师范大学教育科学学院副教授殷飞认为,孩子从幼儿园的“谁对我好我就对谁好”的单向帮助阶段成长到小学阶段的双向帮助,是一种进步,需要得到认可和鼓励,来获得情感上的满足。“如果我是小磊的家长,肯定会感到高兴和喜悦,并且会鼓励他去更多地帮助别人。”殷飞说,这位家长的担心大可不必,“不管孩子的表达方式多么的成人化,都不要随意给孩子贴标签。”

不奖小红花 改奖种子让孩子自己种 学校专门辟出一块“心愿花园”

快报讯(记者 郝多) 青菜、冬瓜、空心菜、牵牛花、桃树……为了奖励聪明可爱的孩子们,雨花台实验小学二年级5班班主任张忠芹将学校操场后面的空地整理出来,为孩子们打造了一个现实版的“心愿花园”。

“从一年级开始,我们就有一个‘心愿花园’。上课发言积极,作业写得好的同学可以得到一张绿卡,10张绿卡换一朵小花,10朵小花可以实现一个心愿。”张忠芹说,刚开始,大多数孩子的心愿都是在班里过一次生日,直到有个孩子说他要一颗种子。“当时我觉得这个心愿特别好,看着自己的种子一点点长大,直至结出果实,一定有一种快乐与惊喜。”后来,二年级5班的奖励就变成了各种种子,“可是孩子们带回家去种,让种子屈居于小小的花盆中,总是难以长得舒展。”

4月初的一天,孩子们做早操时,张忠芹注意到了操场后面的一块空地,嫩绿的野草稀疏地钻出来,虽然没有种植的花那么美丽,但别有一种生命的活力。张忠芹萌发了打造现实版“心愿花园”的想法,经过学校的同意后,二年级5班获得了这“一亩三分地”的“使用权”。

说干就干,4月6日中午,在张忠芹的带领下,全班孩子开始丈量土地,计算需要多长的木篱笆,“数学好的孩子很快就算出来,木篱笆大约720元,如果换做白色塑料篱笆,大约400元。木篱笆的费用不低,我问孩子们



孩子们正在浇水播种
现代快报记者 郝多 摄

没钱了怎么办?他们目光坚定地告诉我:‘自己挣!’”张忠芹说,从一年级开始,全班同学就资助了青海玉树贫困学生,卖报、卖年画、义卖图书、爱心义演,在用爱心、智慧去努力帮助别人的同时,孩子们也学会了如何自己挣钱。

没过两天,孩子们就靠卖批发来的小商品赚到了买篱笆的钱,4月9日放学后,第一批参加种植的孩子开始动工,平出了一块地,大家学着老师的样子撒种子、栽葱、浇水。

如今,经过几天的悉心呵护,已经有种子开始发芽了,好几个孩子高兴地在日记中写道:“希望花园能像我们一样健康成长!”

万名小学生 吃上家长把关的午餐 食堂消毒、洗涤、烹饪,家长全程监督

快报讯(实习生 须君花 记者 黄艳) “现在已经有6所小学的一万多名小学生,每天吃的饭菜都是在家长义工的监督下烧出来的。”近日,在鼓楼区举办的“基于生本理念的教育服务与保障论坛”现场,有关人士表示,到今年年底,鼓楼区全区5万名在校吃饭的中小学生的午餐都有望在家长们的监督下烹饪。而没有去学校监督的家长,也可以点击“鼓楼区中小学幼儿园午餐食谱网上集中公示平台”,了解孩子每天吃了什么,每样菜的份量有多少。

从2011年10月8日凤凰花园城小学食堂启动了家长义工进食堂全程监督开始,鼓楼区的琅琊路小学、天正小学、青云巷小学也陆续引入该模式,4所小学总计5204名在校就餐的孩子,每天都能吃上在家长义工监督之下烧出来的饭菜。这个学期,力学小学和银城小学也把家长义工请进了食堂,两校在校就餐的人数各超过2000人。现在6所小学在校就餐的学生超过一万人。

家长义工在学校食堂要做什么?以凤凰花园城小学食堂的家长义工为例,每天一人,早上6:30就到学校协助验菜员验收每天的菜品数量和质量,监督餐盘的消毒、分发,监督菜肴的洗涤、切配、烹饪,中午巡视各班分饭及学生就餐情况,下午观察食堂工作人员洗刷餐具、留样、消毒等工作。家长义工进食堂后,要求学校减少了油炸食品、增加了水果、海产品等。“有一所学校平常给肉余水用的是塑料工具,家长义工提了意见。虽然后来确认塑料餐具是由耐高温的食品级原料制成,但学校还是换了更让人放心的不锈钢制品。”鼓楼区教育后勤管理改革工作领导小组办公室负责人说,类似细节上的变化在家长义工进食堂后还有不少。

鼓楼教育后勤部门工作人员表示,目前鼓楼区有5万中小学生在吃午餐,其中3.5万人吃学校食堂,1.5万人吃统一招标的盒饭,预计今年年底,5万学生的午餐烹制过程都将在家长义工的监督下进行。

一个11岁,其他三个只有9岁 4个小学生捧回机器人世界冠军

“到了美国,发现那里的蜡烛比中国的粗两倍,当时我们很吃惊,原来的制胜法宝用不上了!”昨天下午,在国际家用机器人灭火比赛中夺得两个组冠军的四个丁家桥小学小朋友回到南京。他们四人中有三个只有9岁,在去美国比赛时,他们面对困难临时改装机器人,改变战术,最终从世界各地600多名选手中脱颖而出。

□现代快报记者 黄艳 文/摄

蜡烛太粗,临时改装机器人

美国东部时间3月31日上午9点,国际家用机器人灭火比赛在美国进行,来自美国、加拿大、日本、中国、印尼、马来西亚等国家的选手共600多人参赛。此次中国共有18支队伍30多名参赛选手参加初级组、中级组、高级组的比赛。

丁家桥小学的四位小朋友信心满满,他们是邓佳禾、梅桐睿、胡鸣宇、吴博宇,除了胡鸣宇11岁上五年级,其他三位小朋友只有9岁,上三年级,但他们都是技术能手,自己设计拼装机器人,并且练出“火焰位置模式”灭火的绝活。但到了现场,孩子们发现坡度不同,地毯不同,就连蜡烛也不一样。

“美国的蜡烛太粗了,比我们国内的粗两倍,而蜡烛得放在至少33厘米处,如果还用原来的灭火方式,肯定吹不灭!”小姑娘邓



这四个小朋友中有三个只有9岁

佳禾说,大家都很有急。后来,他们一致决定放弃这个可以直接得到好成绩的灭火方式,改为近距离灭火。

“孩子们还建议把地面灰度传感器改成光电的,感应更好。”指导老师刘玉涛说,这样更容易找到目标。机器人要找有火的地方,是靠感应,但当天比赛的体育馆光线非常亮,容易“误导”机器人。

怎么办?又是小朋友们想出办法,临时在机器人的传感器上方加装一块板,相当于加了一个盖子,挡住上方的光线。

刘玉涛说,美国的比赛共分为三轮,只要有一轮失误,就会影响最后的总分,只要有两轮失误,将会被直接淘汰。

有选手由于没有考虑到现场嘈杂的环境对于机器人的影响,或者风扇设定的时间太短没能把蜡烛吹灭而在第一轮比赛中失败了,但南京的小朋友却取得了最后的胜利。

想造个机器人帮清洁工扫马路

昨天凌晨4点多,四个孩子回到南京,中午就去了学校,下午又到金陵中学为南京市中小学生机器人大赛调试机器。“我们很喜欢机器人。”吴博宇一直抱着他的机器人。这个机器人其实更像一个四轮小车,上面装满了传感器,还有一个小风扇。“他们三个的手都被小风扇刮破过。”机器人没有漂亮的外形,但程序是孩子们自己编的,也是他们组装的。“以后,我要造一个会扫地的机器人,帮清洁工把马路扫干净。”邓佳禾说。而三个男生的梦想是制造出聪明的全能机器人。“其实他们的天份也和其他的孩子一样,只是他们特别热爱科学,动手能力也是在过程中慢慢培养的。”刘玉涛说,现在机器人社团已经有30多名成员,学校将把社团的活动内容课程化,让更多孩子能够参与。